
ATA DA 485 REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DE SAÚDE – CESAU
21 e 22.10.2019

Nos dias 21 e 22 de Outubro de 2019, realizou–se a Reunião Ordinária 485º
do Conselho Estadual de Saúde (CESAU), das 08h30 às 17h00, no Auditório
Waldir Arcoverde, situado na Avenida Almirante Barroso, 600, Praia de Iracema
– Fortaleza – CE.  A reunião contou com a presença dos Conselheiros:
Marcos Antônio Gadelha Maia e Magda Moura de Almeida ( Representantes da
Secretaria de Saúde do Estado do Ceará); Sônia Maria Vieira de Sousa e Maria
da Paz Andrade Monteiro (Representantes do Ministério da Saúde – MS); Sônia
Maria Araújo Gonçalves (Representante da Secretaria de Educação do Estado do
Ceará – SEDUC/CE); Jimilly Mendonça Maciel (Representante das Misericórdias
e  Entidades  Filantrópicas  do  Ceará  –  FEMICE);  Roberto  Ribeiro  Maranhão
(Representante das Entidades Estaduais de Representação dos Médicos); Pedro
Alves de Araújo Filho e Benício Paiva Mesquita (Representantes das Entidades
Estaduais  dos  Odontólogos);  Geusa  Maria  Dantas  Lélis  (Representante  das
Entidades Estaduais dos Enfermeiros);  Gerlene Castelo Branco e Rosana Iório
Ferreira  (Representantes  das  Entidades  Estaduais  de  Outros  Profissionais  de
Saúde de Nível Superior); Nara Cristina Batista Teixeira e Francisca Lourenço de
Sousa  (Representantes  das  Entidades  Estaduais  de  Representação  dos
Profissionais de Saúde de Nível Médio); José Teles dos Santos (Representante
do Sindicato dos Técnicos de Segurança do Trabalho); Marjory Romão de Sousa
Oliveira  (Representante  dos  Agentes  Comunitários  de  Saúde  do  Estado  do
Ceará); Asevedo Quirino de Sousa (Representante dos Agentes de Endemias);
José Araújo Júnior (Representante de Profissionais de Nível Médio do Estado do
Ceará  –  FETRANCE/SINPAOCE);  Francisco  de  Assis  Almeida  de  Albuquerque
(  Representante  da  Central  Única  dos  Trabalhadores  –  CUT  e  Central  dos
Trabalhadores  e  Trabalhadoras  do  Brasil  –  CTB);  Davyane  Farias  Correia  e
Francisca  Claudia  Pires  de  Sousa  Nonato  (Representantes  da  Federação  de
Entidades de Bairros e Favelas – FBFF e Central de Movimentos Populares –
CMP); Manuel Elias de Barro ( Representante da Rede de Catadores e Federação
das Organizações Comunitárias e Pequenos Produtores do Ceará – FECOMP);
Kílvia  Maria  Lima  de  Oliveira  Teixeira  (Representante  das  Comunidades
Indígenas  do  Estado  do  Ceará);  José  Cardoso  Mendes  (  Representante  da
Federação dos Trabalhadores Empregados e Empregadas do Comércio e Serviço
do Estado do Ceará – FETRACE); Daniele Pimentel de Oliveira ( Representante
da Ordem dos Advogados do Brasil – OAB); Francisca Josilene Fernandes dos
Santos  (Representante  da  Pastoral  da  Criança);  Agnel  Conde  Neto
( Representante das Entidades de Portadores de Patologia); Maria Ozaneide de
Paulo  (Representante de Conselheiros  Municipais  de Saúde do Segmento de
Usuários do Município de Grande Porte – Fortaleza); Francisco Jacinto Araújo da
Silva e Maria Irene Filha de Sousa (Representantes de Conselheiros Municipais
de  Saúde  do  Segmento  de  Usuários  na  Área  Metropolitana  de  Fortaleza:
Caucaia  e/ou  Maracanaú);  Edilson  de  Sousa  Machado  (Representante  de
Conselheiros Municipais de Saúde, do Segmento de Usuários dos Municípios da
Região Norte do Estado do Ceará) e Lucinea Oliveira Pires de Freitas e Esmael
Roque  Ferreira  (Representantes  das  Associações  Beneficentes  de  Idosos  e
Aposentados do Estado do Ceará).  Não justificaram ausência:  Ministério da
Educação  e  Cultura  –  MEC  –  Hospital  Universitário  Walter  Cantídio,
Representantes da Secretaria das Cidades do Estado do Ceará, Representante
da  Associação  dos  Prefeitos  do  Estado  do  Ceará,  Representantes  das
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Instituições Privadas de Saúde do Estado do Ceará – AHECE e SINDESECE,
Representantes da Federação dos Trabalhadores na Indústria do Ceará – FTIEC,
(  Representantes  dos  Trabalhadores  da  Agricultura  do  Estado  do  Ceará  –
FETRAECE), Representantes dos Órgãos de Defesa da Mulher, Representante de
Conselheiros Municipais de Saúde do Segmento de Usuários dos Municípios de
Grande  Porte  da  Região  Sul  do  Estado  do  Ceará,  Representantes  de
Conselheiros Municipais de Saúde do Segmento de Usuários dos Municípios de
Pequeno Porte do Estado do Ceará e Representantes de Conselheiros Municipais
de Saúde do Segmento de Usuários dos Municípios de Médio Porte do Estado do
Ceará.  Justificaram  ausência:  Maria  da  Paz  Andrade  Monteiro  (Dia
22/10/2019), Sônia Maria Vieira de Sousa (Dia 21/10/2019), Reginaldo Alves
das  Chagas,  Maria  Rejane  Magalhães  Fonteles,  Arismênia  Maria  Lima  Gois,
Luzianne  Feijo  Alexandre  Paiva  Guimarães,  Odair  José  Mendonça  e  Antônia
Márcia  da  Silva  Mesquita.  Participaram  da  Reunião,  os  Assessores
Técnicos do CESAU:  Francisco Gilson Rocha Lima, Joana D'Arc  Taveira dos
Santos  Teixeira,  José  Hibiss  Farias  Ribeiro,  Lucivaldo  Farias  Maciel,  Manoel
Rodrigues  e  Silva Costa,  Maria  do Socorro  Cardoso Nogueira  Moreira,  Maria
Valbenia Almeida, Paulo César de Araújo, Hariadina Salveano de Sousa, Rogena
Weaver Noronha Brasil, Francisco Nathanyel Lima Rebouças e Maria Ozeniva de
Melo  Rodrigues.  Apoio: Álvaro  Mariane  Neto,  Ana  Cristina  Tabosa,  Manoel
Geraldo Neto, Ozenir Honório da Silva, Francisco Rodrigues Soares Filho, Luis
Lucio de Sousa Neto e Vitor Jorge Freitas Cavalcante.  Estagiários: Francisco
Edson Farias  Lima e  Tainara  Sousa dos  Santos. A Pauta constou com os
seguintes pontos: PROGRAMAÇÃO 1º Dia: MANHÃ: 08h. - Acolhimento;
08h30m. - Informes; 09h. - Outubro Rosa: Valéria Mendonça – Movimento
Outubro Rosa; 09h.30m. – Pareceres Técnicos; - CISM - Recomendação Nº
07 -  grupo de trabalho -  GT de educação popular e práticas integrativas e
complementares  e  Recomendação  Nº  08 -  grupo  de  trabalho  –  GT  -  III
seminário  estadual  de  saúde  mental  -  III  sesm/ce.);  -  CANOAS -
Recomendação Nº 14 - Cumprimento de medidas para prevenção e controle
de incêndios e Recomendação Nº 15 - Criação e inclusão da Câmara Técnica
de  Monitoramento  e  Avaliação  no  Regimento  do  Cesau;  -  CTOF -
Recomendação nº 12 – Analise e Aprovação de Contas do 1º Quadrimestre,
Recomendação Nº 13 – Aprovação da viabilização das atividades de capitação
de órgãos a distancia para transplantes); 10h. - Leitura das ATAS 482, 483 e
484 –  Mesa Diretora; 10h.15m. - Pedido de Vistas sobre a Recomendação
CISM nº 06 - Extinção da Secretaria; Especial de Políticas sobre Drogas;  Dr.
Daniela Pimentel – OAB; 11h. - Plano de ação do Ceresta Limoeiro do Norte
–  Dra.  Alexandra  Bessa;  11h.30m. -  Relatório  do  GT  sobre  Cannabis
Medicinal;  Manoel  Rodrigues  e  Edson  Farias;  12h. –  ALMOÇO.  TARDE:
13h30m. -  Lei da Regionalização -  Secretaria Executiva da SESA; 15h. -
Organograma  da  Sesa  -  Secretaria  Executiva  da  SESA;  17h. –
Encerramento. PROGRAMAÇÃO 2º Dia: MANHÃ: 08h. - Acolhimento; 09h. -
Projeto de Capacitação de Conselheiros de Saúde Sesa/Fiocruz – Dra. Amanda
Frota; 10h. – Plenária Estadual  dos conselhos de Saúde do Ceará –  Mesa
Diretora;  10h30m. -  Recomposição  de  Câmaras  e  Comissões  Cesau  e
representações externas –  Mesa Diretora; 11h. - Execução Orçamentária -
Financeira  do  Cesau  -  Técnicos  do  CESAU;  12h. –  ALMOÇO.  TARDE:
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13h.30m.  -  Projeto  de Lei  -  Agências  Reguladoras  da  Saúde  -  Secretaria
Executiva  da  SESA;  15h.  -  Portaria  -  Planejamento  Regional  de  Saúde  -
Secretaria Executiva da SESA; 17h. – Encerramento. O Presidente Pedro
Alves de Araújo Filho saudou a todos e iniciou a reunião com os informes. A
Conselheira Maria Irene Filha de Sousa solicitou um minuto de silêncio em
homenagem as vítimas do desastre do edifício em Fortaleza. Informou que a
Comissão da Comunicação junto a Comissão da Diversidade promoveram todos
os preparativos de decoração no auditório do Waldir Arcoverde. A Conselheira
Jimilly Mendonça Maciel Moreno informou que o congresso da FEMICE, está
se aproximando e ocorrerá nos dias 21 e 22 de Novembro de 2019, e que está
aguardando  a  relação  dos  participantes  conselheiros.  Falou  que  haverá  um
ônibus siando no dia 20 às 13 horas e outro ás 19 horas, ao lado da Federação
na  rua  Gonçalves  Ledo,  739  que  fara  o  transporte  dos  participantes  ao
Congresso. A Conselheira Davyane Farias Correia falou sobre a importância
do outubro rosa, e que a Comissão da Diversidade viu a importância dessa data
e  trouxeram a  companheira  Dra.  Valéria  para  apresentar  de  forma simples
sobre o outubro rosa, servindo para esclarecer aos conselheiros a importância
da  prevenção  e  cuidado  com o  câncer  de  mama.  Falou  ainda  que  junto  a
comissão de comunicação foi feita a decoração, e agradeceu aos conselheiros
que vieram com a roupa rosa. Agradeceu a colaboração que foi solicitada por
parte  da  comissão  e  que  já  estão  trabalhando  para  o  novembro  azul.  O
Conselheiro Edilson de Sousa Machado solicitou que fosse resolvido a falta
de papel nos banheiros, pois está incomodando demais. Solicitou também copos
descartáveis do tamanho grande que está em falta. O Presidente Pedro Alves
de Araújo Filho informou que o CESAU não é responsável pela administração
interna  da SESA,  e  que para  isso  existe  um Secretário  Executivo,  e  que o
CESAU pode oficializar a problemática que está sendo citada.  O Conselheiro
José Teles dos Santos solicitou que fosse respeitado o Regimento Interno do
CESAU, e que os conselheiros se limitassem aos 3 (três) minutos de fala. Falou
sobre  o  5º  Seminário  Internacional  de  Trabalho  Seguro,  onde  foi  quatro
conselheiros, narrando o acontecido no evento. Informou que no dia 11 e 12 de
Novembro irá  ocorrer  na Escola de Saúde Pública  – ESP o fórum da saúde
prisional  que  será  da  Secretaria  de  Justiça  juntamente  com  a  CISTT.  As
Câmaras  CISTT,  CANOAS  e  CTOF  promoverão  no  dia  22  de  Novembro  a
Audiência Pública sobre a Saúde Prisional.  O Conselheiro Asevedo Quirino
de Sousa informou que na quarta feira passada se fez presente na Oficina do
planejamento, onde foi debatido sobre o processo de planejamento regional de
saúde,  onde  na  discussão  desse  processo,  o  CESAU  está  a  margem  dos
debates.  Questionou  sobre  a  defasagem  de  conselheiros  em  reuniões.  E
prosseguiu com informações técnicas da referida Oficina de Planejamento. O
Presidente Pedro Alves de Araújo Filho informou será um ponto de pauta a
questão da regionalização para posteriormente ser debatido. Reforçou que essa
oficina ocorreu  em dois  dias,  15  e  16 de Outubro,  e  que essa  oficina está
atrelada  ao  PROAD,  que está  atrelada  ao Ministério.  O Conselheiro  Agnel
Conde Neto  se solidarizou com o conselheiro  Edilson de Sousa Machado
informando  sobre  a  existência  de  uma  lei  federal  que  disciplina  toda  a
infraestrutura desse conselho, e que a falta de papel higiênico é um absurdo.
Informou  ainda  a  importância  de  fazer  um comunicado  para  o  responsável
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técnico e com cópia o Secretário da Saúde para que sejam tomada as devidas
providências  para  a  estrutura  do  Conselho.  A  Secretária  Executiva Maria
Goretti  Araújo  Sousa parabenizou  a  decoração  do  auditório,  e  fez  a
apresentação  dos  estagiários  do  1º  Passo  a  todos  os  conselheiros.  O
Conselheiro José Araújo Júnior informou que foi realizado dois eventos: 14ª
Parada da Diversidade de Maracanaú e a Parada da Diversidade em Iguatu.
Prosseguiu com as devidas informações sobre os dois eventos. Informou que
vai  ser  convocada  a  Conferência  Estadual  LGBT  pelo  Conselho  Estadual  de
Direitos Humanos.  A Conselheira Maria Kílvia Lima de Oliveira Teixeira
notificou a e justificou a ausência dos Conselheiro Reginaldo Alves das Chagas e
o  Conselheiro  Leandro  Alves  das  Chagas.  O  Presidente  Pedro  Alves  de
Araújo Filho  registrou a presença do Dr.  Ricardo Madeira e da Dra. Isabel
Porto.  O Assessor  Técnico  Francisco  Gilson  Rocha  Lima informou  que
atualmente a coordenadora da CISM é A Conselheira Arismênia Maria Almeida
Lima Gois, e justificou a ausência da mesma, devido a férias. O  Presidente
Pedro  Alves  de  Araújo  Filho  informou  que  até  o  momento  não  se  tem
nenhum representante da SESA na reunião. Passou para o ponto de pauta:
Apresentação do Outubro Rosa com a Dra. Valéria. A Dra. Valéria prosseguiu
com a  devida  apresentação  sobre  o  outubro  rosa  em tela.  A Conselheira
Maria Irene Filha de Sousa  reforçou a importância do tema, falou sobre as
campanhas que foram realizadas no Município de Caucaia. O Conselheiro José
Teles dos Santos falou sobre a importância da prevenção e que as vezes todo
esse cuidado e campanhas não chegam na ponta, e que existe um distrito no
município de Iguatu que possui o maior índice de câncer de mama do Brasil,
questionou sobre os homens e as mulheres presidiárias e a situação destes,
para refletir. A Conselheira Gerlene Castelo Branco Coelho informou que o
Outubro Rosa também é extensivo aos animais e que todos eles estão sujeitos
também ao câncer de mama. O  Presidente Pedro Alves de Araújo Filho
propõe que inicie com a apresentação do relatório  das atividades do GT da
Cannabis Medicinal.  O Assessor Técnico Manoel Rodrigues Costa e Silva e o
Estagiário do PROENSINO Francisco Edson Farias Lima iniciam a apresentação
do relatório das atividades do GT da Cannabis Medicinal em tela. O Presidente
Pedro Alves de Araújo Filho solicitou que fosse especificado no relatório os
conselheiros que participaram das reuniões do GT. A Conselheira Maria Irene
Filha de Sousa informou que a companheira Marjory Romão desde às 07hr da
manhã está no aguardo do carro da Secretaria da Saúde que não foi buscá-la, e
que a mesma está vindo junto a uma van que traz os pacientes do município de
Pacatuba.  Falou que essas  situações  estão se tornando um desrespeito  aos
conselheiros.  Questionou a falta  de carro,  para realização das  atividades.  O
Presidente Pedro Alves de Araújo Filho  informou que chegou a conversar
com  o  Secretário  da  Saúde  a  respeito  dos  carros  do  CESAU  e  que  até  o
momento não teve resposta. Falou ainda que nenhum dos conselheiros que
representam  a  Secretaria  da  Saúde  justificaram  a  ausência,  e  que  cabe  a
secretaria executiva do CESAU fazer a contabilização das faltas e solicitar  a
substituição  caso  necessário.  O  Presidente Pedro Alves  de  Araújo  Filho
encaminhou  que  seja  discutido  posteriormente  sobre  a  retirada  de  um
encaminhamento sobre a questão dos carros do CESAU. O Assessor Técnico
Manoel Rodrigues Costa e Silva efetuou a leitura e explicações dos pareceres
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técnicos: PARECER TÉCNICO/RECOMENDAÇÃO  N° 02/2019 - ASSUNTO -
Propor  a  Secretaria  da  Saúde  do  Estado  do  Ceará,  (SESA),  um  Edital  de
chamamento de Entidades da Sociedade Civil, Instituições Acadêmicas, com o
objetivo de fomentar estudos e análises que possam colaborar e aprofundar o
entendimento sobre a "Cannabis Medicinal" e a regulamentação de pesquisa
para uso medicinal  junto  às  Entidades  Públicas  e/ou Privadas  no Estado do
Ceará e PARECER TÉCNICO/RECOMENDAÇÃO  N° 03/2019 - ASSUNTO -
Proposta à Comissão de Saúde da Assembleia Legislativa do Ceará, a discussão
de  um projeto  para  regulamentação  de  pesquisa,  fomento  e  prescrição  da
"Cannabis Medicinal" no âmbito do SUS, bem como   articular uma Audiência
Pública  com a  referida  Comissão  de  Saúde  sobre  a  temática  da  "Cannabis
Medicinal".  O  Presidente  Pedro  Alves  de  Araújo  Filho  solicitou  que
constasse  o  nome de todos  os  participantes  do  GT nos  referidos  pareceres
técnicos apresentados e que fosse retirado o item 1 dos pareceres. Prosseguiu-
se  com  debates  técnicos  a  cerca  da  pesquisa,  fomento  e  prescrição  da
"Cannabis Medicinal" no âmbito do SUS e suas competências.  APROVADOS
com 21 votos favoráveis, nenhum voto contrário ou abstenção. A Conselheira
Daniele Pimentel de Oliveira apresentou o pedido de vista da recomendação
do parecer técnico da CISM/CESAU/SESA da reunião 484 do Pleno do CESAU.
O  Presidente Pedro Alves de Araújo Filho  endossou o pedido de vista da
conselheira  e  acescentou  que  a  recomendação  fosse  desconsiderada  e  não
retornasse. O Coordenador da Saúde Mental Sr. Adriano esclareceu que junto a
CISM,  buscaram  a  melhor  maneira  para  esclarecer  a  situação  do  referido
parecer técnico. Informou ainda que foi criado um grupo de trabalho para sanar
o  problema.  A  Conselheira  Davyane  Farias  Correia questionou  que  o
referido grupo de trabalho, deveria pertencer a comissão, devido ao fato está
com a CISM.  O Presidente Pedro Alves de Araújo Filho esclareceu que a
criação do grupo de trabalho foi encaminhamento de uma referida audiência
pública que ocorreu sobre o tema.  A Conselheira Davyane Farias Correia
esclareceu que a comissão é quem cria o GT e posteriormente vem ao pleno
para ser aprovado,  ser  debatido sobre a temática,  é  todo um processo.   A
Conselheira Daniele Pimentel de Oliveira voltou a esclarecer juridicamente
sobre a extinção da Secretaria Especial de Políticas sobre Drogas. O Presidente
Pedro Alves de Araújo Filho esclareceu que são três situações: A Extinção do
fundo e do Conselho de Política sobre drogas, a Criação de um fundo dentro da
Secretaria  da  Saúde  para  tratar  sobre  políticas  sobre  drogas  e  sobre  as
comunidades  terapêuticas.  A  Procuradora  de  Justiça  Dra.  Isabel  Porto
esclareceu sobre a audiência pública que ocorreu na OAB sobre a situação da
Secretaria Especial de Políticas sobre Drogas. O Dr. Ricardo Madeira esclareceu
sobre o fluxo da Comissão de Saúde para resolução dos diversos problemas da
sociedade.  O Conselheiro José Teles dos Santos informou que o  CESAU
deve controlar a questão do fundo do Conselho de Políticas sobre Drogas, visto
que o mesmo pode vir a ter recurso. O  Presidente Pedro Alves de Araújo
Filho põe em votação o pedido de vista da recomendação do parecer técnico da
CISM/CESAU/SESA apresentado pela conselheira Daniele Pimentel de Oliveira,
APROVADO com 16 votos favoráveis, nenhum voto contrário e abstenção.  O
Conselheiro  Asevedo  Quirino  de  Sousa efeutuou  a  leitura  e  explicou  a
RECOMENDAÇÃO CONJUNTA  Nº 14/2019  ASSUNTO -  Cumprimento de
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medidas para prevenção e controle de incendios. Prosseguiu a leitura. Solicitou
ao Pleno do Conselho Estadual de Saúde – Cesau, aprovar que o Hospital, Santa
Isabel,  de  Senador  Pompeu  e  Eudasio  Barroso,  de  Quixadá,  para  que
apresentem em um prazo de 60(sessenta) dias, instrumentos legais, criando a
CIPA (Comissão Interna de Prevenção de Acidentes)  e Brigada de Incendio,
conforme a NR-5, NR 23 e a NBR 14276 da ABNT, suas atribuições e calendário
preestabelecido  de  trabalho,  a  colocação  de  extintores  suficientes  para  o
controle  de incendios,  sinalizações de rotas  de fugas,  saídas de emergência
corretas  e  plano  de  emergência,  faça-se  extensivo  essa  recomendação  aos
hospitais  inseridos  na  Politica  Estadual  de  Incentivo  Hospitalar,  quanto  ao
cumprimento das medidas de prevenção e controle de incendios, conforme as
características  e  classificação  de  cada  unidade  de  saúde,  obedecendo  as
condições minimas de segurança vigente, Manual ANVISA/2014 e ABNT NBR
16651/2019,  Projeto  de  Segurança  Contra  Incendio  e  Pânico(CBMCE  e  Lei
Estadual 13.556/2004), o prazo acima não impede que as Câmaras Técnicas e
ou  Comissões  do  Cesau,  realizem  o  acompanhamento  das  inconformidades
apresentadas no relatório da visita técnica de CANOAS/CTOF, de setembro de
2019, aos respectivos hospitais, tendo como parametro: Resolução 179/2017
CIB  e  62/2017  Cesau,  NR  5,  NR  23,  RDC  50/2002,  63/2011  e  06/2012.
Solicitando  das  gestões  municipais  às  informações  sobre  planos,  prazos,
recursos financeiros e metas estabelecidas para o cumprimento dos ajustes e
encaminhamentos. O Conselheiro José Teles dos Santos solicitou pedido de
vista a cerca da  RECOMENDAÇÃO CONJUNTA  Nº 14/2019  ASSUNTO -
Cumprimento  de  medidas  para  prevenção  e  controle  de  incendios.   A
Conselheira Daniele Pimentel de Oliveira solicitou que junto ao parecer do
referidos  hospitais  viessem fotos  do  estado  dos  Hospitais.   O Conselheiro
Asevedo  Quirino  de  Sousa efeutuou  a  leitura  e  explicou  o  PARECER
TÉCNICO/RECOMENDAÇÃO N°15/2019 - ASSUNTO – Criação e inclusão da
Câmara  Técnica  de  Monitoramento  e  Avalição  no  Regimento  do  Cesau,
solcitando ao Pleno do Conselho Estadual de Saúde – Cesau,  pela criaçao e
inclusão  da  Câmara  Técnica  de  Monitorameneto  e  Avaliação  do
Regimento do Cesau e  Apreciação  das  Atribuições  da  Câmara  Técnica  de
Monitoramento  e  Avaliação.  O  Presidente  Pedro  Alves  de  Araújo  Filho
informou  que  a  questão  do  PARECER  TÉCNICO/RECOMENDAÇÃO
N°15/2019 trata-se de revisão do regimento interno do CESAU, necessitando
de 2/3 dos conselheiros, e sugeriu que fosse no dia seguinte apresentando com
o devido  2/3 dos conselheiros  e com as  atribuições expressas  no parecer.
Explicou ainda que o Parecer Técnico 07/2019 – CISM, já foi debatido no Pleno
a criação do Grupo Popular de Educação e Políticas Integrativas. A Conselheira
Marjory Romão de Sousa Oliveira justificou a chegada atrasada, e que é
inadmissível  esse  desrespeito  aos  conselheiros  em relação  ao  transporte,  e
solicitou que fosse reaberto o caso da lucinha. O Presidente Pedro Alves de
Araújo Filho informou que ainda na reunião será debatido sobre a questão dos
carros  do  CESAU.  O Assessor  Técnico  Francisco  Gilson  Rocha  Lima
esclareceu sobre o histórico da criação do Grupo Popular de Educação e Políticas
Integrativas e sobre o Parecer Técnico 07/2019 – CISM. O Presidente Pedro
Alves  de  Araújo  Filho  informou  que  será  discutido  posteriormente  essa
questão,  tendo  em  vista  que  o  fato  não  é  questão  de  recomendação.  O
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Conselheiro Asevedo Quirino de Sousa informou que a unidade hospitalar
de quixadá citada na  RECOMENDAÇÃO CONJUNTA  Nº 14/2019  cumpriu
todos os requisitos previstos na referida recomendação, e encaminhou que se
forme uma nova comissão para vistar novamente a unidade.   A Conselheira
Davyane Farias Correia  esclareceu que a vista feita novamente a unidade
hospitalar  não  pode  prejudicar  o  pedido  de  vistas  do  conselheiro.  A  Dra.
Alexsandra  Bessa apresentou  em  tela  o  Plano  de  Ação  da  CERESTA  do
município  de  Limoeiro  do  Norte.  O  Conselheiro  José  Teles  dos  Santos
esclareceu sobre o histórico desse Plano de Ação da CERESTA do município de
Limoeiro  do Norte,  e  reforçou sua importância.  Informou que a CERESTA é
regional, de acordo com o Ministério da Saúde. O Presidente Pedro Alves de
Araújo Filho põe em votação o Plano de Ação da CERESTA do município de
Limoeiro  do  Norte,  APROVADO com  13  votos  favoráveis,  nenhum  voto
contrário  e  1  abstenção.  Pausa  para  o  almoço.  Iniciou-se  as  atividades  no
período  da  tarde  com  o  RECOMENDAÇÃO  Nº  12/2019 Assunto:
Apresentação, análise e aprovação da Prestação de Contas da Secretaria da
Saúde do Estado do Ceará, referente ao 1º Quadrimestre 2019. Solitação de
aprovar  a  prestação  de  contas  referente  ao  1º  Quadrimestre  –  2019  da
Secretaria  de  Saúde do Estado do Ceará.   O  Presidente Pedro Alves de
Araújo  Filho  efetuou  a  leitura.  Considerando  o  que  consta  no  Processos  Nº
08537660/2019 SESA em reunião Ordinária  da Câmara Técnica de Orçamento e Finanças –
CTOF em 14/10/2019, os conselheiros presentes apreciaram a proposta da prestação de contas
da Rede SESA.  E que o documento foi elaborado utilizando os instrumentos de planejamento e
orçamento: Lei Orçamentária Nº 16.795, de 27/12/2018, Plano Plurianual- PPA, Plano Estadual
de  Saúde  2016-2019,  Programação Anual  de  Saúde  -  PAS 2019 observando as  Diretrizes,
Objetivos,  Metas  e  Indicadores.Após  apresentação  do  documento  em questão  houve amplo
debate  e  esclarecimentos,  os  Conselheiros  presentes  decidiram  recomendar  ao  Pleno  do
Conselho Estadual de Saúde – CESAU.  O Conselheiro Benício Paiva Mesquita  esclareceu
sobre a defasagem de conselheiros nas reuniões e que no dia da referida reunião que gerou a
RECOMENDAÇÃO  Nº 12/2019, só havia 3 (três) conselheiros. O Conselheiro
José  Teles  dos  Santos  esclareu  de  forma  técnica  os  detalhes  das  ações  sobre  áreas
específicas.  O  Presidente  Pedro  Alves  de  Araújo  Filho  põe  em  votação,
APROVADO com 13 votos favoráveis, nenhum voto contrário e 1 abstenção.
Deu posse ao Sr. Roberto Ribeiro Maranhão como SUPLENTE - Representante
das  Entidades  Estaduais  dos  Médicos.   O  Sr.  Roberto  Ribeiro  Maranhão
saudou  a  todos  e  se  apresentou,  em  termos  de  informação  informou  que
sempre esteve presentes nos processos informativos e que é professor da UFC
e membro do CRM/CE. O Presidente Pedro Alves de Araújo Filho efetuou a
leitura da RECOMENDAÇÃO  Nº 13/2019 Assunto: Análise da Prestação de
Contas do repasse financeiro do Exercicio 2018 e solicitação da proposta de
repasse de recurso financeiro com Fonte do Tesouro do Estado – FUNDES  para
o  Fundo Municipal  de  Saúde  de Fortaleza-CE,  destinados  a  viabilização  das
atividades  de  captação  de  órgãos  a  distância  para  transplantes  –  Exercicio
2019. Efetuou a leitura: Aprovar a Prestação de Conta dos recursos do Tesouro
do  Estado,  Orçamento  -2018,  repassado  na  modalidade  fundo  a  fundo,  do
Fundo  Estadual  de  Saude  –  FUNDES  para  o  Fundo  Municipal  de  Saude  de
Fortaleza-Ce  destinados  as  Unidades,  conforme  Resolução  do  CESAU  No.
55/2018. Aprovar o repasse dos Recursos do Tesouro do Estado, Orçamento -
2019, na modalidade Fundo a Fundo, do Fundo Estadual de Saúde- FUNDES
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para o Fundo Municipal de Saúde de Fortaleza-CE, destinados a viabilização das
atividades de captação de órgãos para transplantes, das unidades: Centro de
Pesquisas  em  Doenças  Hepato  Renais  e  Instituto  de  Pesquisa  e
Desenvolvimento  em  Transplantes,  Conforme  quadro  em  anexo.  Põe  em
votação, APROVADO com 12 votos favoráveis, voto contrário e 3 abstenções.
A Conselheira Maria Irene Filha de Sousa declarou voto no sentido de que a
recomendação chegou de repente na Câmara, choques d einformação sobre se
o conselho está funcionando ou não, os responsáveis por apresentar não estão
presentes.   O  Presidente  Pedro  Alves  de  Araújo  Filho  informou  que  o
parecer técnico da CGTES não será apresentado pois se trata dos cursos de
capacitação que serão apresentados  no dia seguinte,  pois  o projeto  não foi
encaminhado  com  as  devidas  adequações.  O  Presidente  Pedro  Alves  de
Araújo Filho  perguntou se existe alguma observação sobre a aprovação das
ATAS. A Conselheira Davyane Farias Correia solicitou correção na ATA 484,
não gosta as perguntas feitas apenas as respostas. Os questionamentos não
constam. O Sr. Francisco Rodrigues Soares Filho esclareceu que a falta dos
questionamentos e perguntas deve-se ao fato da gravação está com corte e por
este motivo não ter sido digitada.  A Conselheira Davyane Farias Correia
informou que sua fala: " Questionamentos sobre os municípios de Ocára e mais
três, falou sobre a questão das UPAS, sobre os protocolos e sua regulação ". O
Conselheiro José Teles dos Santos solicitou correção na ATA 482, na linha
21 onde deve ser  corrigido  a  representação  do Conselheiro  FRANCISCO DE
ASSIS  ALMEIDA  DE  ALBUQUERQUE  que  representa  a CENTRAL  DOS
TRABALHADORES E TRABALHADORAS DO BRASIL – CTB  e não a  CENTRAL
ÚNICA DOS TRABALHADORES – CUT.  O Presidente Pedro Alves de Araújo
Filho  põe em votação: ATA 482; ATA 483 e ATA 484.  APROVADAS com 13
votos favoráveis, nenhum voto contrário e 2 abstenções. A Conselheria Maria
Irene  Filha  de  Sousa  declarou  voto,  informando  que  na  reunião  do  dia
15/07/2019 teve que ausentar por problemas de saúde e nas demais não teve
tempo de ler e não iria votar.  O Conselheiro Asevedo Quirino de Sousa
inicia  as  explicações  de  forma  técnica  sobre  suas  ponderações  na  Lei  da
Regionalização,  através  de  leitura.  O  Dr.  Marcos  Antônio  Gadelha  Maia
iniciou a apresentação e explicação em tela da Lei de Regionalização. Prossegue
– se com debates a cerca da legislação em tela e ponderações. O Conselheiro
Benício Paiva Mesquita perguntou como ficaria as emendas parlamentares, e
se na visão da gestão os CEO´s estariam dentro da atenção especializada.  A
Conselheria Maria Irene Filha de Sousa  questionou sobre a demora nas
cirurgias  eletivas  e  a  necessidade  de  judicialização.  O  Conselheiro  José
Cardoso Mendes solicitou informações sobre os consórcios para os municípios
de pequeno porte.  O Conselheiro Asevedo Quirino de Sousa  questionou
sobre  a  clareza  da  legislação,  e  questionou  também  sobre  a  questão  do
monitoramento e avaliação entre o Conselho Estadual de Saúde e a C.I.T. e
poderá ocorrer  um conflito  mais a frente.  Outro  questionamento é sobre as
Regionais de Saúde que passam a ser células, e pergunotu como irá funcionar
essas  estruturas.  A  Conselheira  Jimilly  Mendonça  Maciel  Moreno
questionou sobre o art. 7º da referida lei. Questionou a não adesão de alguns
municípios  que  ainda  querem  se  perpetuar  nos  seus  poderes,  e  sem  ter
responsabilidade com sua população local, como ficaria a situação do município
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que não queira pactuar na PEGASS ou em alguma outra forma. Questionou
também  com  que  fica  o  Controle  Social  dos  CMS  que  não  teve  nenhuma
particularidade  dentro  da  lei,  informando  seu  papel.  O  Conselheiro  José
Araújo  Júnior questionou  como  ficaria  as  CRES  nesse  sistema  de
regionalização, e como ficaria os cargos. Sobre a questão das policlínicas, se as
mesmas passam por auditoria.  O Dr. Marcos Antônio Gadelha Maia explicou
que sobre a questão das emendas, as ações devem respeitar o planejamento
regional. Informou sobre a questão de interpretação da lei. Falou da Ilegalidade
dos secretários municipais de não seguirem os planejamentos regionais e que o
CESAU  baseado  na  lei  pode  solicitar  providências.  Relativo  a  atenção
especializada, e que a questão dos CEO's,  devem ser observadas a atenção
bucal como um todo. Sobre as cirurgias eletivas, falou sobre que os municípios
só executaram 5% dos recursos federais, reforçou a questão de pensar em um
modelo integrativo, deve-se observar que após uma cirurgia faz-se necessária a
reabilitação,  uma  fisioterapia.  Em  relação  aos  consórcios  e  os  municípios
pequenos, falou sobre o decreto estadual que fala da participação do estado no
modelo consorcial. Explanou sobre o referido decreto.Sobre as auditorias dos
consórcios, e que o mesmo mandou abrir todas as auditorias dos consórcios e
foi encaminhadas todas ao Tribunal de Conta. Informou que já foi solicitado
junto  a  SEPLAG  o  pedido  de  concurso  para  auditor.  Sobre  avaliação  e
monitoramento,  tende  a  melhorar  com  a  transparência,  explicitando  os
resultados  de  toda  a  rede  de  atenção  a  saúde.  Falou  sobre  a  criação  do
IntegraSUS e seus indicadores. Questionou que o Estado tem que deixar de ser
mais executor e participar mais fazendo governança, estabelecendo incentivos
para  monitorar  o  sistema.  Falou  sobre  o  processo  de  municipalização.  O
Conselheiro José Teles dos Santos falou sobre visita a hospitais que são
tomados pelo poder político, e que junto a secretaria do Estado solicitariam a
suspenção de recursos. O Presidente Pedro Alves de Araújo Filho reforçou a
questão do cuidado com as visitas e se focar no registro do que está sendo
observado,  registrando  em  relatórios.  O  Assessor  Técnico  Paulo  César
solicitou esclarecimento sobre art. 3 inciso 4º sobre a vinculação da comissão
regional de saúde com o CESAU. O Conselheiro Asevedo Quirino de Sousa falou
tecnicamente sobre os Centros de Zoonoses. Perguntou sobre quais os critérios
para os municípios que serão sede de macros. O Dr. Marcos Antônio Gadelha
Maia  sobre  a  questão  dos  hospitais  que  recebem  incentivo,  precisa  ser
rediscutido. Informou que deve-se especificar mais a lei que é mais genêrica,
sobre a questão do artigo 3º, e que o CESAU cabe pensar sobre a forma como
se vai trabalhar isso, fazendo o convite para a regulamentação da lei. Sobre a
questão dos critérios, é uma outra discussão, e que algumas macros regioões já
se  sabe  quais  são  os  municípios  mas  outras  necessitam  aprofundar  essa
discussão.  Refroçou  a  importância  da  regulamentação  da  lei  e  que  essa
discussão ainda vai ser aprofundada. Informou sobre a importãncia de resgatar
os centros de zoonoses.  O Presidente Pedro Alves de Araújo Filho pactou
que por causa do avançar da hora, o ponto de pauta do Organograma, ficará
para o dia seguinte. O Assessor Técnico José Hibiss Farias Ribeiro falou da
importância do Controle Social no SUS, e que não consegue ver o CESAU fora
dessa governança, e se preocupa com essa nova estrutura, e que o CESAU não
consegue ver as Regionais, e smepre partem direto aos municípios em suas
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atividades e que as regionais são apenas um ponto de apoio. Perguntou se será
necessário  prestar  contas  das  cinco  macros  e  informou  a  necessidade  de
estrutura para que se possa efetivar as mudanças. Falou ainda da importância
da  participação  do  COSEMS  e  da  APRECE  para  efetivação.  A Conselheira
Maria Irene Filha de Sousa informou que se sente comtelmplada com a fala
do assessor, e questionou que o CESAU está a margem, questionou sobre os
carros  do CESAU,  e relatou que passou 4 horas  na beira  da estrada,  e  foi
postado no grupo de conselheiros todos os serviços que foram feitos no referido
carro  juntamente  com a nota  de serviço.  Questinou sobre  a  falta  de  papel
higiênico, e que se não consegue controlar  a distribuição do papel higiênico
quem dirá todas essas mudanças. Deve-se escutar o Controle Social. Relatou
sobre a demora no transporte para os conselheiros. Falou que o trabalho do
Controle Social é sério.  O Dr. Marcos Antônio Gadelha Maia  falou que em
relação a recursos novos, não se tem, apenas o PROEXS II para investimento,
mas de custeio se não melhorar a eficiência do sistema não irá ter recursos
novos. Necessita melhorar a eficiência do sistema. Falou sobre a pactuação, e
governança, estabelecendo alguns critérios e prioridades. Sobre a necessidade
de ampliar a estrutura do CESAU, faz-se necessário ampliar todas as estruturas.
Falou sobre a logística de contratação de serviços para uma melhor efetivação
das atividades, no caso de contratação da logística para o transporte é complica
a  situação  do  controle.  Falou  da  importância  de  contratar  resultados
especializados em saúde ao invés de construir hospital entre outros. Falou que
irá  cobrar  o  Secretário  os carros  e o papel  higiênico.  O  Presidente Pedro
Alves  de  Araújo  Filho  encaminhou  que  deve  ser  feito  o  desenho  dessas
comissões  regionais  de  saúde  para  serem  encaminhadas  e  construida  a
regulamentação. Falou que os consórcios são uma pauta urgente e necessárias,
e que o CESAU deve se apropriar dessas auditorias para acabar com a questão
político  partidária  dentro  dos  consórcios.  Falou  sobre  os  projetos,  como  o
PROEX+2, que se forem modificados devem ser apresentados ao CESAU. Sobre
os  critérios  de  escolhas  das  macros,  acredita  que  o  CESAU  já  tenha  esse
desenho, e que foi elencado alguns critérios no PDR para que os municípios
fossem sede de região de saúde. Encerrado as atividades do 21 de outubro de
2019. No dia 22 de Outubro de 2019 realizou–se a Reunião Ordinária 485º
do Conselho Estadual de Saúde (CESAU). O PRESIDENTE PEDRO ALVES DE
ARAÚJO FILHO saudou a todos e iniciou a reunião com os informes. Falou que
nos dias 6 e 7 de Novembro irá acontecer  a  reunião da Mesa Diretora do
Conselho  Nacional  de  Saúde  com  os  presidentes  e  secretários  executivos
estaduais. Além disso, no dia 7, vai haver a reunião de Educação Permanente
do  Conselho  Nacional  de  Saúde  com as  comissões  dos  estados,  em que  a
conselheira  Maria  da  Paz  irá  representar  o  CESAU.  Falou  sobre  a  Feira  do
Conhecimento  que  aconteceu  nos  dias  16  a  18  de  Outubro  no  Centro  de
Eventos,  na  qual  o  CESAU participou  da  apresentação  da  pesquisa  sobre  a
estratégia Programa Saúde da Família. A Secretária Executiva  Maria Goretti
Araújo  Sousa,  falou  sobre  a  participação  na  referida  reunião  do  Conselho
Nacional de Saúde, acrescentou que irá tirar um período formalizado de férias.
Dando continuidade a fala, apresentou a nova Técnica  MARIA OZENIVA DE
MELO RODRIGUES,  que  irá  acompanhar  a  Câmara  Técnica  de  Gestão  do
Trabalho e Educação em Saúde. O Conselheiro JOSÉ ARAÚJO JÚNIOR fez fala
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com  relacionada  ao  Seminário  Sobre  Pessoas  em  situação  de  Rua  e  que
posterior  a  este,  junto  ao  Ministério  Público,  realizou-se  o  Seminário
Intersetorial  de  Pessoas  em  Situação  de  Rua,  que  contou  com  apoio  da
Faculdade Vale  do  Salgado,  as  Secretarias  Municipais  de Saúde,  teve  como
encaminhamento a solicitação de apoio do CESAU nos processos seguintes.  A
Secretária Executiva  Maria Goretti  Araújo Sousa pontuou que, o Assessor
Técnico   JOSÉ  HIBISS  FARIAS  RIBEIRO  irá  assumir  interinamente  a
secretaria executiva do conselho, durante suas férias. A conselheira DAVYANE
FARIAS CORREIA falou que a Comissão da Diversidade do CESAU, vai realizar
visitas  as  instituições  que  trabalham  com  pessoas  em  situação  de  rua.  A
Conselheira  GEUSA MARIA DANTAS LÉLIS  apresentou a demanda sobre a
questão do município de Fortaleza não liberar os profissionais de saúde que são
conselheiros suplentes, para participar das reuniões do Conselho Estadual.  O
PRESIDENTE  PEDRO  ALVES  DE  ARAÚJO  FILHO  falou  que  é  necessário
oficializar a  Secretaria Municipal da Saúde de Fortaleza, que se esta situação
continuar o CESAU comunicará ao Ministério Público sobre a situação, reforçou
que  conselheiros  titular  e  suplente  participam  igualmente  das  reuniões  do
Conselho  e  impedir  esse  exercício  é  uma ilegalidade.  O conselheiro  AGNEL
CONDE NETO, falou sobre a responsabilidade do município em providenciar
assistência para pessoas em situação de rua. A conselheira DAVYANE FARIAS
CORREIA esclareceu sobre a audiência publica realizada no município de Icó, e
que este trouxe os  encaminhamentos  para  apreciação do Pleno,  além disso
afirmou que todas as ações da comissão da Diversidade são comunicadas e
transparentes  possibilitando  a  integração  de  todos.  O  Conselheiro  JOSÉ
ARAÚJO  JÚNIOR  falou  sobre  a  intersetorialidade  da  rede  que  faz  o
acompanhamento das questões de pessoas em situação de rua.  O Presidente
PEDRO ALVES DE ARAÚJO FILHO  informou que no dia  12/11 (  doze  de
novembro) acontecerá a eleição dos usuários representantes dos Municípios de
Grande  Porte  da  Região  Sul,  na  cidade  do  Crato.  Informou  que  comissão
eleitoral   fez  uma discussão de quais  municípios  entrariam nesse processo,
baseado em critérios  populacionais  o  município  de  Barbalha  foi  excluído  do
processo,  o  mesmo  entrará  no  critério  dos  municípios  de  médio  porte. O
Presidente  PEDRO  ALVES  DE  ARAÚJO  FILHO  deu  posse  a  conselheira
suplente  MARIA  OZANEIDE  DE  PAULO,  Representante  de  Conselheiros
Municipais de Saúde do Segmento Usuário dos Município de Grande Porte da
Região de Fortaleza. A conselheira MARIA OZANEIDE DE PAULO parabenizou
a  Mesa  Diretora,  falou  da  importância  da  militância,  agradecendo  a  todos
colocando-se  a  disposição  do  conselho.  O  Presidente  PEDRO  ALVES  DE
ARAÚJO  FILHO  deu  continuidade  a  pauta.  A  conselheira  KILVIA  MARIA
LIMA DE OLIVEIRA TEIXEIRA  fez a leitura da  RECOMENDAÇÃO Nº 08 /
2019  com assunto, GRUPO DE TRABALHO- GT- III SEMINÁRIO ESTADUAL DE
SAÚDE  MENTAL-  III  SESM/CE.  O  Presidente  PEDRO  ALVES  DE  ARAÚJO
FILHO  questionou  o  porque  da  criação  de  um  GT  para  o  seminário.  O
conselheiro  JOSÉ TELES DOS SANTOS  argumentou que foi baseado em um
processo democrático  dentro  da comissão.  O Técnico  FRANCISCO GILSON
ROCHA LIMA complementou que independente das ações da CISM, poderiam
criar um GT com maior enfase para dar encaminhamento as ações da Comissão
e atividade de construção do III Seminário. Explicou que como assessor técnico
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não tem competências e nem pode tomar decisões, além de explicar que a
coordenação  da  CISM  não  se  encontrar  presente  na  atual  reunião.   O
conselheiro AGNEL CONDE NETO pediu mais responsabilidade com a presença
dos conselheiros.  O Presidente PEDRO ALVES DE ARAÚJO FILHO informou
que o GT possui outras finalidades e sugeriu a criação de uma comissão própria
para o GT, não considerou a recomendação retirando-a de pauta. O Presidente
PEDRO ALVES DE ARAÚJO FILHO pediu verificação de quorum. Por decisão
do  Pleno foi-se  retirado  o  pedido  de  contagem  de  quorum.  O  Presidente
PEDRO ALVES DE ARAÚJO FILHO  colocou em votação as  datas  18/11 e
19/11,  para  realização  da  próxima  reunião  de  Pleno,  pois  existem  pautas
importantes a serem discutidas. Foi aprovada por 15 (quinze) votos. A tecnica
HARIADINA SALVEANO DE SOUSA  falou sobre o Curso de Comunicação e
Midias  Sociais  para  o  Controle  Social   que  acontecerá  dia  20  (vinte)  de
novembro. O Presidente PEDRO ALVES DE ARAÚJO FILHO colocou em pauta
a  discussão  da  planária  Estadual  de  Conselheiros.  Apresentou  que  no
planejamento  ao  se  penssar  em  4  representantes  de  cada  catégoria  por
municipio, teriam um número de aproximadamente 700 ( setecentas) pessoas o
que  inviabilizaria  a  execução  do  evento.  A  Secretária  Executiva  MARIA GORETTI
ARAÚJO  SOUSA  explicou  sobre  a  logística  do  evento,  processo  de  inscrição  dos
participantes e pedidos de alimentação e do papel do CESAU de fazer a comunicação a
todos os municípios. A conselheira DAVYANE FARIAS CORREIA sugeriu a criação de
etapas  regionais  para  a  seleção  de  participantes  para  a  etapa Estadual.  A  técnica
ROGENA WEAVER NORONHA BRASIL falou sobre a problemática da falta de rotina
de  reuniões  nos  conselhos  municipais  bem  como  da  pouca  assiduidade  dos
conselheiros. Deixou como proposta a criação do critério para participação da plenária,
o  funcionamento sistemático do conselho nos 3 (três) primeiros trimestres do referido
ano. A conselheira MARIA OZANEIDE DE PAULO ponderou sobre as dificuldades de
funcionamento dos conselhos municipais,  interdependência as secretarias municipais
de saúde, além das condições que inviabilizam a participação dos usuários. Além disso
falou  sobre  o  tipo  de  participação  dos  Gestores  nos  conselhos.  O  conselheiro
FRANCISCO JACINTO ARAÚJO DA SILVA contribuiu com a possibilidade de buscar
como critério os Fóruns Regionais de Conselheiros. O Presidente  PEDRO ALVES DE
ARAÚJO  FILHO  explicou  que  a  proposta  do  conselheiro  FRANCISCO  JACINTO
ARAÚJO  DA  SILVA  seria  inviável  pois  é  excludente,  o  que  foge  do  objetivo  da
plenária. A conselheira DANIELE PIMENTEL DE OLIVEIRA falou sobre a necessidade
de  responsabilizar  os  conselheiros  que  faltam  sem  justificativas.  O  conselheiro
ASEVEDO  QUIRINO  DE  SOUSA  defendeu  o  processo  de  abertura  de  inscrições
prévias  para  serem  usadas  como  base  para  a  solicitação  de  alimentação,
acrescentando que atualmente muitos conselhos podem ter mudado suas composições
desde  a  última  visita  de  diagnóstico  e  conferência  Estadual  de  Saúde.   falou  da
possibilidade de os conselhos municipais realizarem uma votação pré selecionando os
conselheiros para a etapa estadual, com o processo registrado em ATA, para garantir a
transparência. O estagiário FRANCISCO EDSON FARIAS LIMA sugeriu que no link de
inscrição as ATAS podem ser anexadas como critério de participação. O conselheiro
EDILSON  DE  SOUSA  MACHADO  lembrou  a  necessidade  de  contemplar  os
conselheiros suplentes também. O conselheiro  JOSÉ TELES DOS SANTOS  chamou
atenção novamente para questão de assiduidade de conselheiros. O conselheiro JOSÉ
CARDOSO  MENDES  acrescentou  sobre  o  critério  de  escolha  contemplar  os
conselheiros mais assíduos. A Secretária Executiva MARIA GORETTI ARAÚJO SOUSA
falou sobre a comunicação com os municípios e estratégias adotadas para viabilizar a
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ampla divulgação das atividades do CESAU, que além de postagens no site oficial são
realizados envios de e-mails e quando necessário, telefonemas.  O Presidente PEDRO
ALVES  DE  ARAÚJO  FILHO  deu  continuidade  a  discussão  encaminhado  para  a
objetivação das propostas que foram debatidas e fez leitura do regimento da Plenária
que  foi  projetado  em tela.  Como  encaminhamento  ficou  acordado  pelo  Pleno  que
haverá um link   para as inscrições com um campo exclusivo para anexo de ATA que
contenha o processo de eleição e nome dos conselheiros, posteriormente serão abertos
campos  dedicados  ao  cadastramento  de  conselheiros  por  segmento  ao  qual  estes
representam. Dando continuidade a reunião o conselheiro  ASEVEDO QUIRINO DE
SOUSA falou sobre eleição dos municípios de grande porte da região do cariri e quais
critérios iriam utilizar  para definir  quais  municípios entrariam na eleição ,  se estes
seriam critérios populacionais ou de estruturas da rede de saúde  instaladas. A técnica
ROGENA WEAVER NORONHA BRASIL explicou que historicamente o processo de
decisão de quais municípios entram na eleição é baseado na capacidade tecnológica
instalada  mediante  a  verificação  populacional,  criticou  a  ausência  de  uma  ampla
participação da comissão eleitoral e alinhamento das decisões. O Presidente  PEDRO
ALVES DE ARAÚJO FILHO explicou que não é da competência exclusiva dele ou de
outros conselheiros chamar individualmente conselheiros para participação de câmaras
ou comissões, que a secretaria executiva já faz esse tipo de atividade e que todas as
reuniões  e  processos  eleitorais  são  devidamente  comunicados.  Falou  que
explicitamente não há no regimento os critérios utilizados historicamente e que estes
são  excludentes,  como  princípio  o  CESAU  não  pode  ser  supressor.  A  conselheira
MARIA IRENE FILHA DE SOUSA solicitou que constasse em ATA que a referida não
foi comunicada sobre a reunião da comissão eleitoral. A técnica MARIA DO SOCORRO
CARDOSO NOGUEIRA MOREIRA  solicitou  que  constasse  em ATA  que  realizou  a
devida comunicação a conselheira informando sobre a reunião. A Secretária Executiva
MARIA GORETTI ARAÚJO SOUSA mediou o debate e solicitou que os conselheiros e
técnicos sejam brandos em suas falas, respeitando o direito de fala e que construam o
debate de forma decente. Deixou claro que será verificado as datas das reuniões e
apurado o processo que envolve as partes. O Presidente PEDRO ALVES DE ARAÚJO
FILHO  ressaltou  que é necessário  alinhar  os  debates  ao  que é mais  relevante  no
momento que é a nova estrutura da política de saúde do Estado, que desacordo entre
os  conselheiros  não  é  saudável  e  tão  pouco  efetivo  para  a  construção
acompanhamento da saúde. Acrescentou que a Mesa Diretora não endossa nenhum
tipo de acordo fora do regimento e das leis.  Compactuou que se o pleno acordar,
estudos  mais  amplos  sobre  os  critérios  para  inclusão  de  municípios  para  eleição,
podem ser feitos. O conselheiro  JOSÉ TELES DOS SANTOS informou que no dia 26
( vinte e seis) de novembro vai acontecer o XI Encontro dos Técnicos de Segurança do
Trabalha  na  Assembleia  Legislativa  do  Estado  do  Ceará.  A  conselheira  DAVYANE
FARIAS CORREIA fez justificativa de sua ausência no período da tarde na reunião ,
pois estará indo a Ministério Público. Além disso se desculpou pela fala contundente
que fez anteriormente. Não tendo mais nada a debater o presidente  PEDRO ALVES
DE ARAÚJO FILHO encerra reunião para o almoço. No período da tarde  o presidente
PEDRO ALVES DE ARAÚJO FILHO  deu continuidade às atividades relembrando a
pauta  da  reunião.  Colocou  em discussão  a  composição  das  câmaras  e  comissões.
Chamou atenção para a comunicação do CESAU com os conselheiros, sobre o envio de
e-mails  e telefonemas, que a lista deve ser atualizadas para evitar que alguém fique
sem receber  as  comunicações.  A  Secretária  Executiva  MARIA GORETTI  ARAÚJO
SOUSA falou da importância de todos os técnicos terem responsabilidade de fazer a
comunicação com os membros das câmaras e informou a todos os técnicos da uma
reunião  no  dia  seguinte  ao  Pleno.  A  conselheira  GEUSA  MARIA  DANTAS  LÉLIS
solicitou ser alocada para a CÂMARA TÉCNICA DE ORÇAMENTO E FINANÇAS - CTOF. O
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presidente  PEDRO ALVES DE ARAÚJO FILHO  anunciou que a conselheira  MARIA
IRENE FILHA DE SOUSA   passará  a  ser  titular  do  FECOP.  Fez  a  leitura  da lista
Participação  de  Conselheiros(as)  em  Comitês  e  Grupos  de  outras
Coordenações ou Instituições, Representando o CESAU (em anexo) de todos os
conselheiros  de  representação  externa  do  CESAU.  A  Secretária  Executiva  MARIA
GORETTI  ARAÚJO SOUSA  fez  apresentação  dos  2  (dois)  Estagiários  do  Primeiro
Passo ANA KELLY SOUZA PEREIRA e PEDRO LUCAS DOS SANTOS ALVES e falou
sobre  as  contribuições  deste  para  o  CESAU.  ANA  KELLY  SOUZA  PEREIRA  fez
agradecimentos pela oportunidade e aprendizagens.  PEDRO LUCAS DOS SANTOS
ALVES agradeceu pelas experiências, além disso falou que foi motivado. O conselheiro
ASEVEDO QUIRINO DE SOUSA  falou  sobre  a  Mesa  de  Negociação  do  SUS que
recebeu informações de que as atividades estão paralisadas por motivos de mudanças
nos  setores.  Sugeriu  que  o  CESAU  tome  a  frente  das  negociações.  O  presidente
PEDRO ALVES DE ARAÚJO FILHO criticou e exemplificou casos de que decisões são
tomadas sem passarem pelo fluxo estabelecido. o Técnico  MANOEL RODRIGUES E
SILVA  deu início a apresentação, em tela, da Execução Orçamentária financeira
Do Cesau (em anexo)  correspondente ao ano de 2019, com resumo de todas as
despesas correntes do CESAU divididas por categorias, diárias dos servidores, diárias
dos conselheiros, passagens terrestres, reforma do conselho, hospedagens, congresso,
telefonia,  alimentação,  conferência  estadual  de  saúde  e  passagens  aéreas.  A
conselheira  DAVYANE  FARIAS  CORREIA  questionou  sobre  o  fluxo  de  recursos
destinados a compras de passagens aéreas em relação a Conferência de Saúde.  O
presidente PEDRO ALVES DE ARAÚJO FILHO explicou que no caso da conferência os
recursos foram compartilhados vindo de outras fontes.  A técnica  ROGENA WEAVER
NORONHA BRASIL falou sobre a pequena quantidade de recursos gastos com os
servidores nas atividades do CESAU. O presidente PEDRO ALVES DE ARAÚJO FILHO
explicou sobre a questão das diárias de terceirizados não entrarem no orçamento do
Cesau por  conta que estas  estão atreladas ao contrato de Gestão com a empresa
responsável.  O técnico  LUIS LUCIO DE SOUSA NETO  explicou que a redução de
atividades  está  relacionada  com  as  questões  paralisações  das  atividades  desde  o
período  de  outubro  de  2018,  por  conta  de  período  eleitoral  e  suspensão  dos
transportes  do  CESAU.  O  presidente  PEDRO  ALVES  DE  ARAÚJO  FILHO deu
continuidade a pauta da reunião. A coordenadora da Assessoria de Desenvolvimento
Institucional-ADINS,  Drª  NÁJLA  CLÉCIA  MOTA  CAVALCANTE  SCACCABAROZZI
iniciou a apresentação e leitura em tela do novo Organograma da SESA. Ao finalizar a
apresentação, se dispôs a responder perguntas. O conselheiro  ASEVEDO QUIRINO
DE  SOUSA  fez  questionamento  quanto  ao  núcleo  de  auditoria,  sugeriu  que  se
acrescente uma celular de assistência farmacêutica, de compra, distribuição e controle
de insumos. A conselheira MAGDA MOURA DE ALMEIDA  explicou que a compra de
insumos será realizada por celular com diferentes propósitos, baseado na divisão de
funções de quem planeja  e  monitora não executa  a política.  O presidente  PEDRO
ALVES DE ARAÚJO FILHO acrescentou dúvidas sobre a política de saúde mental e
saúde  bucal  quanto  a  execução  e  monitoramento  dessa  área,  além  de  com  se
configuram na atenção primária. A assessora de gabinete da SESA JULIANA BRAGA
DE  PAULA  situou  a  construção  das  Superintendências  Regionais  falando  da
importância destas na garantia de uma maior proximidade da Secretaria de Saúde do
Estado nas regiões de saúde. A convidada  MARIA ARNETE BORGES falou quanto aos
critérios utilizados para criação de coordenação de políticas, e colocou a importância
sobre  a  construção  de  uma  política  ou  coordenação  dedicada  a  pessoas  com
deficiências. A conselheira DAVYANE FARIAS CORREIA perguntou a respeito da rede
de atenção a mulher, do homem, a pessoa em situação de rua.  O técnico  PAULO
CESAR DE ARAÚJO da dificuldade do processo de regionalização e acompanhamento ,
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além da distância entre os municípios. A assessora de gabinete da SESA  JULIANA
BRAGA DE PAULA falou que a maior da preocupação da SESA é fortalecer em níveis
locais a gestão do cuidado, que o novo modelo de regionalização é baseado na divisão
de competências. A conselheira  MAGDA MOURA DE ALMEIDA deixou claro sobre a
flexibilidade  e  possibilidades  de  mudanças  do  organograma,  sendo  fundamental  a
participação do controle  social.  O conselheiro  FRANCISCO JACINTO ARAÚJO DA
SILVA ponderou  igualmente  sobre  a  necessidade  de  contemplar  a  pessoa  com
deficiência na estrutura da política, pois por experiência certifica que essa grupo fica
por vezes fora do alcance das políticas públicas de saúde, além disso, argumentou a
respeito do monitoramento da rede de saúde mental em específico das comunidades
terapêuticas,  que exista ineficiência do Estado nesse quesito.  O presidente  PEDRO
ALVES DE ARAÚJO FILHO  explicou que em relação às comunidades terapêuticas,
anteriormente  estas  não  estavam inseridas  na  rede  de  saúde  pois  possuíam uma
secretária especial no Estado, mas como esta passará a compor a rede de saúde do
Ceará, o CESAU terá o dever de realizar este acompanhamento. O Conselheiro JOSÉ
ARAÚJO JÚNIOR  apontou que o organograma não determina as competências de
cada setor, além de colocar a preocupação com as políticas específicas para o público
LGBTQAI+. A conselheira  MARIA IRENE FILHA DE SOUSA falou que se os CESAU
tivesse  sido  chamado  anteriormente  para  construir  desde  o  início  e  planejar  o
organograma  de  maneira  conjunta  ,  vários  ponto  já  teriam  avançado  e  sido
contemplados. O Secretário Executivo de Vigilância e Regulação MARCOS ANTÔNIO
GADELHA MAIA  explicou sobre a lógica do cuidado integral na política de saúde, que
essa  contempla  os  diversos  níveis  de  atenção.  O  presidente  PEDRO  ALVES  DE
ARAÚJO FILHO  falou sobre as competências da SESA em relação ao contratos de
gestão e consórcios sobre como ocorrerá o monitoramento destes. Dando continuidade
explicando sobre a tramitação institucional da estrutura da Secretaria, apontou como
falha a tardia apresentação e engajamento do tema ao Conselho, que é preciso colocar
no  planejamento  a  visão  ampla  da  sociedade.  O  Pleno  sugeriu  uma  reunião
extraordinária para debater somente sobre o Organograma. A  Drª NÁJLA CLÉCIA
MOTA CAVALCANTE SCACCABAROZZI explicou que a gestão debater as sugestões
apontadas  pelos  conselheiros,  mas  que  não  consegue  avançar  nos  trabalhos  e
programação caso este não seja aprovado e colocado em prática. O presidente PEDRO
ALVES DE ARAÚJO FILHO  falou  que este ainda não é um modelo que está em
consenso para o CESAU, que este foi o primeiro contato com o modelo, que é cedo
demais para deliberar sobre o assunto. Nesse sentido o Pleno deliberou uma Reunião
Extraordinária para discussão do organograma, para o dia 4 (quatro) de Novembro.
Nada  mais  havendo  a  tratar,  deu–se  por  encerrada  a  reunião  a  qual  FOI
GRAVADA  e  após  submetida  à  Secretária  Executiva  para  leitura,  análises,
correções e à Plenária para aprovação onde ficará disponível nos arquivos do
Conselho Estadual de Saúde do Ceará – CESAU, para fins de provas, pesquisas
e como documento. Fortaleza, 16 de Setembro de 2019.
José Hibiss Farias Ribeiro (Secretário Executivo Interino)___________________
Francisco Rodrigues Soares Filho (Apoio)______________________________
Francisco Edson Farias Lima (Estagiário)_______________________________
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